

江源区全力推动文明实践工作扎实开展

□ 赫文 本报记者 郭小宇

全省深化拓展新时代文明实践中心建设试点工作开展以来,白山市江源区快速响应、扎实推进,依托“四动(高位启动、上下联动、载体推动、典型带动)”方式推动新时代文明实践工作扎实开展。

江源区虽然不是试点县区,但区委、区政府自我加压、主动作为、高位启动了新时代文明实践工作。高站位部署。先后召开三次常委会,专题研究部署江源区新时代文明实践工作并审议相关文件。区委书记、区长分别对文明实践中心选址建设、活动推进等各项工作作出批示,指导相关部门全力配合推进,形成宣传部门牵头、各部门配合的工作格局。高标准纳入。将文明实践工作纳入常委会工作要点、纳入全区宣传思想工作要点、纳入意识形态责任制督导考评、纳入区委深化文化体制改革年度重点工作任务、纳入精神文明建设考核重要内容,切实推动文明实践各项工作落细、落实。高质量推进。常委会在听取全区上半年意识形态工作情况汇报时着重听取文明实践阶段性进展情况汇报。加强日常调度推进,在年初全区宣传思想工作会、半年宣传思想总结暨意识形态联席会、宣传思想工作和意识形态工作领导小组等各类会议上,多次对全区文明实践工作进行调度,强化工作推进落实。

江源区坚持科学谋划,整合各类资源凝聚力量,建立上下联动新格局。领导小组在“谋”上下功夫。完善工作机制,成立了区委书记任组长,相关区领导任副组长工作领导小组,统筹推动全区文明实践工作。结合江源实际强化顶层设计,出台了《江源区新时代文明实践中心建设实施方案》《2020年江源区新时代文明实践工作要点》,细化工作举措,推动任务落实。宣传部及成员单位在“聚”上下功夫。聚焦各类可用的阵地有机结合,紧紧围绕“理论宣讲+文化建设+文明实践”的活动模式,推动实践活动深化开展。印发了《江源区“扫黄打非”进基层全面纳入新时代文明实践中心建设和精神文明创建工作的实施方案》《关于组织理论宣讲志愿队伍深入新时代文明实践中心(所、站)开展党的创新理论宣讲活动的通知》等15个文件,有效将扫黄打非、理论宣讲、文化活动、疫情防控等各项工作与文明实践工作有机结合。基层所(站)在“融”上下功夫。

各镇街、村(社区)围绕各项重点工作,结合实际,将文明实践工作贯穿融入到经济社会发展各方面建设中,激发内生动力,以文明实践助力疫情防控、脱贫攻坚、扫黑除恶、项目建设、乡村振兴等各项工作。

江源区抓住关键,突出特色,因地制宜设计特色实践活动,确保活动取得实效。全区广泛开展“五送五行动”活动。创新设计了具有江源特色的“五送五行动”活动形式,聚焦学习实践科学理论、宣传宣讲、培育主流价值观、丰富文化生活、推进移风易俗等内容,运用“传、树、帮、乐、倡”等活动形式,全面开展“送思想理论,实施理论传播行动;送政策技术,实施科技兴农行动;送关爱守护,实施扶贫助困行动;送文体活动,实施文化繁荣行动;送文明乡风,实施移风易俗行动”。累计开展文明实践活动650次,受教育群众3万余人次,累计投入资金38.4万元,不断提升群众的获得感和满足感。打造特色活动品牌。各基层所(站)积极探索,创新实践,充分挖掘自身特色亮点,打造独具一格的文明实践活动品牌,推出“关爱少年儿童党员帮客志愿服务”“五老志愿服务队”“五教三帮”教育关爱“微心愿圆梦行动”、宣传宣讲、文化文艺、微型党课等文明实践特色活动品牌。

江源区坚持活动开展与宣传并行,强化媒体宣传和典型宣传,全面营造良好的活动氛围。媒体联动宣传。畅通信息发布渠道,采取“互联网+”方式,充分利用媒体广播、电视、微信等各类宣传平台加大宣传。在本级媒体“江源微刊”平台开设“文明实践”专栏,加强对文明实践活动的宣传报道。积极向上级媒体推送新时代文明实践工作中的经验典型及亮点工作,努力营造各级重视、各界支持、群众参与的良好氛围。累计在各级媒体刊发稿件近200篇。典型带动宣传。发扬先进典型在志愿服务活动中的带动作用,创新开展“创建文明示范户,助力脱贫攻坚战”活动,依托新时代文明实践所(站)广泛开展活动,选树脱贫致富示范户、家居整洁示范户等十类示范户364户,大大激发了群众参与热情,提升了文明实践活力。

下一步,江源区将以全面贯彻落实市委开展的“蒲公英行动”为抓手,结合实际努力开拓创新,全面提升江源区新时代文明实践建设工作水平。



区委常委、宣传部长张霞带领宣传部志愿者参加新时代文明实践站活动



爱民村新时代文明实践站组织志愿者为村民写春联



江北社区新时代文明实践站充分挖掘自身特色亮点



江北社区新时代文明实践站组织志愿者发放宣传单